

Курсы будутъ противо-сектантскіе, по наукѣ обличенія баптизма, молоканства, хлыстовства и толстовства. На курсахъ будутъ предложены и изучены слѣдующія 10-ть лекцій: 1) О церкви Христовой и о священствѣ, въ церкви, 2) о молитвенномъ почитаніи Божіей Матери, св. угодниковъ и ангеловъ, 3) о молитвѣ по умершихъ; 4) о спасеніи и о св. крещеніи, 5) о свят. причащеніи, 6) о иконопочитаніи, 7) о почитаніи св. креста, 8) о постахъ православной церкви, 9) о хлыстовствѣ, 10) о причинахъ невѣрія и доказательства бытія Божія. Слушатели курсовъ должны имѣть русскую біблію, изданія Кіево-Печерской Лавры. Нельзя не привѣтствовать столь полезнаго начинанія. Въ будущемъ предполагается устройство миссіонерской школы для монахинь въ г. Царицынѣ.

Литературное утро въ Епархіальномъ лазаретѣ.

3-го января въ Епархіальномъ Лазаретѣ состоялось литературно-вокальное утро, которое почтилъ своимъ присутствіемъ Преосвященный Владыка Палладій. Ученицы Рождество Богородицкой церковно-приходской школы, подъ управленіемъ учителя пѣнія псаломщика П. Любимова, исполнили нѣсколько номеровъ хорового и сольнаго пѣнія. Ученицами той же школы были продекламированы стихотворенія, а воспитанникомъ духовной семинаріи А. Яковлевымъ былъ прочитанъ одинъ изъ святочныхъ рассказовъ и нѣсколько рассказовъ изъ военнаго и народнаго быта. Владыкой Палладіемъ были розданы каждому раненому евангелія, а отъ Комитета по управленію Лазаретомъ выдано по пакету гостинцевъ и святочные открытки съ конвертами.

Изъ жизни Царицынскаго Общества Трезвости во имя Св. Николая (при Вознесенскомъ храмѣ).

29 ноября 1916 года исполнилось семь лѣтъ со дня открытія Царицынскаго Общества Трезвости во имя Св. Николая при Вознесенской церкви.

Седьмая годовщина Общества Трезвости была молитвенно отпразднована въ Воскресный день — 4 декабря. Въ 2 часа дня, по звону колокола, члены Общества и ревнующіе о благѣ трезвости собрались въ Вознесенскомъ храмѣ. Былъ совершенъ въ соборѣ благодарственный молебенъ Св. Николаю съ возношеніемъ моленій о дарованіи русскому оружію побѣды, а въ концѣ — краткая литія о почившихъ членахъ Общества. Пѣлъ хоръ пѣвчихъ подъ управленіемъ П. М. Денежкина и народный хоръ.

По окончаніи молебствія секретаремъ Правленія, священникомъ А.

Т. Хмѣлевымъ были доложены краткія свѣдѣнія о дѣятельности Общества за 1916 г. Привожу дѣловую часть доклада о. Хмѣлева.

Въ 1916 г. Общество Трезвости продолжало свою духовно-просвѣтельную дѣятельность по отрезвленію народа въ томъ-же направленіи и тѣми-же средствами, какъ и въ первые 6 лѣтъ, съ тою только разницей, что трезвенники для различныхъ чтеній и собесѣдованій не могли собираться въ просторномъ и свѣтломъ залѣ своего дома Трезвости, занятаго все время воинскимъ постоемъ.

Воскресные и праздничные молебны и бесѣды совершались: зимою въ Вознесенскомъ храмѣ, а лѣтомъ въ лѣтней аудиторіи на открытомъ воздухѣ.

Молебны—о дарованіи побѣды и Св. Николаю—обычно совершались въ 2 ч. дня, торжественно, всѣмъ Вознесенскимъ причтомъ и о. Хмѣлевымъ, при участіи хора пѣвчихъ подъ управленіемъ Б. М. Денежкина и народнаго хора подъ управленіемъ псаломщика Ѳ. И. Кочеткова.

Послѣ молебна происходили чтенія и бесѣды, какъ противо—алкогольнаго содержанія, такъ и на общія религіозно-нравственныя темы, и бесѣды о военныхъ событіяхъ.

Послѣ этого происходило возобновленіе обѣтовъ трезвости и запись въ члены Общества. Въ 1916 г. вновь записалось 14 человекъ и возобновили обѣтъ трезвости 15 человекъ*).

Кромѣ этого, каждый мѣсяць совершается праздничный молебенъ Св. Николаю, небесному покровителю Общества, съ акаеистомъ, причемъ на молебнѣ поминаются по имени всѣ члены Общества, а по окончаніи служится панихида по почившимъ членамъ. Въ 1916 году трезвенники, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, совершили 12-го іюня— въ воскресенье, послѣ 9 пятницы—съ иконой Св. Николая и хоругвями, во главѣ съ предѣлателемъ Общества, протоіереемъ А. П. Строковымъ, паломничество въ село Городище на поклоненіе чтимой иконы св. мученицы Параскевы. При О-вѣ организуется народная бібліотека и духовой оркестръ музыки, на что отпущены особыя средства.

Такова, по докладу о. Хмѣлева, была религіозно-воспитательная и просвѣтительная дѣятельность Общества Трезвости за истекшій годъ.

Кромѣ этого, Общество продолжало и расширяло и свою полезную жизненно-практическую и благотворительную дѣятельность. По даннымъ доклада картина этой дѣятельности представляется въ слѣдующемъ видѣ.

Въ текущемъ году особенно большое значеніе имѣло для О-ва Трезвости открытое 20 сентября 1911 года 2-е С.-Сберегательное Т-во, привосившее пользу не только членамъ О-ва Трезвости, но и вообще населенію г. Царицына. Впереди имѣется дѣль Товарищества—

*) Съ 1910 г. и по настоящее время Общество Трезвости при Вознесенскомъ храмѣ г. Царицына насчитываетъ 5595 человекъ, давшихъ обѣты трезвости.

развить операціи и попутно изъ прибылей оказывать помощь нуждающимся.

Исключительныя условія военнаго времени направили дѣятельность товарищества на служеніе бѣднымъ классамъ населенія доставленіемъ продуктовъ первой потребности:—муки, сахара, дровъ, углей по заготовительнымъ цѣнамъ. Эти операціи Т-вомъ развиваются и оказываютъ благотворное вліяніе на урегулированіе непомѣрно повышаемыхъ мукомолами и торговцами цѣнъ.

Продолжаетъ свою дѣятельность и открытая 7 марта 1912 г. при О-вѣ Трезвости пекарня, ежемѣсячно выпекающая 700 пуд. калача и 450 пуд. хлѣба.

Образцовая электрическая типографія О-ва Трезвости, открытая въ концѣ 1912 года, за 4 года своего существованія дала блестящіе результаты. Въ 1913 году типографія дала чистой прибыли 4015 руб. и 49 коп., въ 1915 г.—4350 руб. и въ текущемъ 1916 г. уже прошло заказовъ на сумму болѣе 55 тысячъ руб.; чистая прибыль пока неизвѣстна.

Изъ прибылей С.-Сберегательнаго Т-ва было учреждено въ текущемъ году во всѣхъ (среднихъ и низшихъ) учеб. заведеніяхъ г. Царицына по одной стипендіи для учащихся, дѣтей членовъ общества или просто бѣднѣйшихъ дѣтей, если-бы въ извѣстной школѣ не оказалось дѣтей членовъ Т-ва или О-ва Трезвости.

Открытая въ 1913 году въ декабрѣ при домѣ Трезвости дешевая столовая продолжала удовлетворять потребностямъ бѣднаго населенія г. Царицына. Въ ней приготовляются кушанья изъ свѣжихъ продуктовъ по самой минимальной стоимости.

Въ докладѣ отмѣчается, что осуществленіе и развитіе предпріятій О-ва Трезвости на пользу народную лежитъ главнымъ образомъ на предсѣдателѣ О-ва Трезвости и Товарищества, Протоіерей А. П. Строковѣ. Отъ него преимущественно исходитъ инициатива вопросовъ, разрабатываемыхъ въ Правленіи вопросовъ, и выработанные проекты приводятся въ жизнь его исключительной энергіей.

Предложенная о. Предсѣдателемъ Общества Трезвости, Протоіереемъ А. П. Строковымъ бесѣда касалась задачъ дѣятельности О-ва Т-вості въ настоящее время.

Поздравивъ трезвенниковъ съ исполнившейся 7-й годовщиной существованія Общества и коснувшись того обстоятельства, что работа въ прошедшемъ году протекала при неблагоприятныхъ условіяхъ (занятіе дома Трезвости подъ военный постой), о. протоіерей поставилъ вопросъ: нужна-ли наша трезвенническая работа въ настоящее время? И дальше выяснилъ, что работа эта теперь особенно нужна и должна быть особенно интенсивной въ видѣ переживаемаго, такъ сказать, кризиса пьяной народной болѣзни. Нужно удержатъ въ силѣ запретительныя мѣры продажи вина и др. одурманивающихъ напитковъ на буду-

шее время, ибо есть защитники „разливного моря“ въ крѣпкихъ градусахъ алкоголя. Борьба за торговлю виномъ въ крѣпкихъ градусахъ идетъ даже въ Государственномъ Совѣтѣ и Государственной Думѣ, не говоря уже объ обществѣ, гдѣ много и страстно ожидающихъ свободного теченія „огненной воды“ и мечтающихъ погрѣть около нея свои жадныя къ народному добру руки.

Опасность возврата къ печальному прошлому угарной пьяной жизни, слѣдовательно, есть, и долгъ поборниковъ трезвости сомкнуть тѣснѣе свои ряды и дать послѣдній дружный отпоръ врагамъ народнаго отрезвленія.

Самымъ лучшимъ и дѣйствительнымъ средствомъ въ борьбѣ за трезвость является насажденіе идей трезвости въ самомъ обществѣ; воспитаніе въ народной массѣ чувства отвращенія къ пьянству, какъ великому и позорному преступленію, и развитіе въ людяхъ идеально-христіанскаго вкуса къ жизни. Къ сожалѣнію, окружающая среда не даетъ, въ этомъ отношеніи, отрадныхъ впечатлѣній. Пьяныя настроенія живы и въ трезвой Россіи. Обходъ закона о трезвости практикуется во-всю; не страшатъ штрафы и тюрьмы, и дѣйствительное пьянство входитъ въ свои прежнія права. Это ясно всякому, кто наблюдаетъ и прислушивается къ жизни.

Свою бесѣду о Протоіерей закончилъ призывомъ вступить въ великую уже армію поборниковъ трезвости и блага народнаго. Изъ присутствующихъ двое выразили желаніе дать обѣтъ трезвости, и о. Протоіерей молитвенно и торжественно-трогательно ввелъ ихъ въ число членовъ О-ва Трезвости.

Послѣ этого были розданы народу патріотическія листки на мотивы современной войны, и этимъ закончилось торжество 7-й годовщины О-ва Трезвости.

6 декабря, въ день Св. Николая, небеснаго покровителя Цариц. О-ва Трезвости при Вознесенскомъ храмѣ, трезвенники вновь въ 2 ч. дня собрались въ храмѣ.

Былъ торжественно отслуженъ Царскій молебенъ съ акаѳистомъ Св. Николаю. По окончаніи молебна была предложена бесѣда о Св. Николаю и бесплатно розданы народу листки отъ О-ва Трезвости.

Въ заключеніе скажу отъ себя, что настоящимъ сообщеніемъ кажется, впервые даются въ „Епарх. Вѣдомости“ свѣдѣнія о дѣятельности Царицынскаго О-ва Трезвости при Вознесенскомъ храмѣ.

Подобныя свѣдѣнія нужно-бы давать почаще: это вливаетъ духовную бодрость. А бодрость духа такъ необходима въ настоящее тяжелое время.

Священникъ *Николай Руссовъ.*